

# PROMĚŠNY BAŘOVĚCH PĚLDOMKĚ

PondĚlĚ-, 04 Ěnor 2008

Tak jsem se zase z jednĚnĚ soukromĚ televize dozvĚdĚla, Ěe ZIĚn je mĚsto obuvi a pĚtĚm mĚj ZIĚn uĚ¼ po dlouhou dobu spoleĚnĚho s botama asi jako vysokĚj politika a upĚtĚmnost. Proto mĚ poĚtĚjĚ dokola pĚtĚm ekvapujĚ- pĚtĚmĚ- si bezmĚjla 20 let po revoluci jezdĚ do ZIĚna kupovat boty...

a vypadajĚ- hroznĚ, pĚtĚm ekvapenĚ, kdyĚ¼ zjistĚ-, Ěe kromĚ jednoho obchodnĚho domu BaĚa v centru a pĚj menĚjĚ- obchodĚ kolem, tady opravdu, ale opravdu nic jinĚho nenĚ- a Ěe nabĚdka bot je zhruba takovĚj, jako v kterĚmkoliv jinĚ mĚstĚ podobnĚ velikosti.

BaĚovy zĚjvody, po roce 1948 Svit, se po revoluci rozpadly na nĚkolik menĚjĚch zĚjvodĚ. Spousta z nich po nĚkolika letech zbankrotovala a s nimi i dalĚjĚ- firmy, navĚzanĚ na obuvnickĚ¼ prĚmysl. Ve fabrice, kdysi pĚtĚmĚ- snĚ stĚtĚmĚ¼enĚ neprostopĚnĚ (jen tak pro zajĚmavost pĚtĚmĚ- mo v centru mĚsta), teĚ mĚĚte najĚt ĚplnĚ vĚjchno. VietnamskĚ a jejich zboĚ¼- vĚjeho druhu, autobusovĚ nĚdraĚ¼Ě-, banku, nejřznĚjĚ- vĚtĚjĚ- Ěi menĚjĚ- firmy. Kdysi velez "Ěmrakodrap", ve svĚ dobĚ nejvyĚjĚ- budova ve stĚtĚmĚ- EvropĚ, prodĚlal nĚkladnou rekonstrukci a dnes je v nĚ a finanĚnĚ- ĚtĚmad. ZnĚ- to dobĚtĚ, Ěe? Tak trochu to vypadĚj, jakoĚ se ZIĚn o svĚ dĚdictvĚ- pĚknĚ starĚj, ale pravdou.

VĚtĚjina budov chĚjtrĚj a chĚjtrĚj a chĚjtrĚj... a bĚhvĚ-, jak dlouho bude chĚjtrat dĚj. MĚsto se rozhodnĚ \*/ teĚ, kdyĚ¼ shĚjnĚ- finance na dostavbu kongresovĚho centra - chybĚ- mu pouhopouhĚ¼ch 600 miliĚnĚ korun. ZadluĚ vĚjak zatĚm ĚdajnĚ nenĚ- tak velikĚ, aby to ZIĚn nĚjak zĚjradnĚ pocĚtil. Nu, jsem na to docela zvĚdavĚ. Na se pomalinku stĚtĚmĚjvĚjme \*/ cihlovo-betonovĚho centra. DĚkybohu ho v poslednĚ- dobĚ nahrazujĚ- budovy modernĚj řĚzu. CoĚ nelze ĚtĚ-ct o nejbliĚ¼Ě- m okolĚ- zmĚnĚnĚho stĚtĚmedu: Kdo kdy ZIĚn navĚtĚvil, urĚitĚ vĚ-, co tĚm rozsĚjhlĚ kolonie pĚldomkĚ.

S jejich vĚ¼stavbou zaĚal BaĚa nĚkdy po roce 1930. VĚjchny byly pĚvodnĚ stejnĚ metrĚ vysokĚ krychle z ĚervenĚ¼ch cihel. NapĚtĚ-Ě domky pĚtĚmĚlenĚ, ze dvou stran vchody do samostatnĚ¼ch by dole obĚ¼vĚjka a minikuchyĚka 2,5m2 (BaĚa si totiĚ¼ pĚtĚmĚj, aby se lidĚ stravovali kolektivnĚ v jeho vĚ¼vaĚtĚmĚovnĚch dva malinkĚ pokojĚ-ky. KaĚdĚ¼ domek mĚl svou malinkou zahrĚjĚku a vzdĚjlenost mezi dvĚma domky nenĚ- vĚtĚ metrĚ, coĚ¼ zaruĚoval mĚt dobrĚ¼ pĚtĚmĚhled o Ě¼ivotĚ sousedĚ. Za Bati nesmĚli obyvatelĚ vysadit na pozemku jedĚ keĚtĚ-Ěek, natoĚ¼ strom, teĚ se kaĚdĚ¼ mĚĚ na svĚm vyĚtĚjĚdit, co srdce řĚjĚ- a penĚ¼enka a mĚra vkus.

Z pĚldomkĚ se mĚsty staly aĚ¼ veledomky, majitelĚ si totiĚ¼ pĚtĚmĚstavujĚ- a pĚtĚmĚstavujĚ-, aĚ¼ z tĚch pĚvodnĚch pĚnĚco monstrĚznĚho... Jinak - KaĚdĚ¼ si peĚlivĚ pĚstuje a ofukuje zahrĚjĚky na svĚ¼ch pĚj metrĚ ĚtvereĚnĚch. pĚl domeĚku - to originĚj. NeznĚjm vĚtĚjĚ- zĚjvavu, neĚ¼ v podveĚer vybĚhnout a dĚj si pĚj kilometrĚ mezi cihlovĚ¼mi domky. PĚtĚmĚznĚjvĚjme, tak trochu ĚjmĚruju, co novĚho se zas dostavĚlo, objevilo a kdo je z nich vĚtĚjĚ- mac JeĚtĚ Ěe jsou domeĚky tak blĚzko u sebe, kolikrĚj staĚ- jen probĚhnout jednou Ězkou uliĚkou a ĚlovĚk si odnese do řĚjna...

Ano, nĚjĚj "zIĚnĚ¼ ĚlovĚk z pĚldomku" je prostĚ Ějikulka a hlava otevtĚenĚj. Paula

PĚtĚmĚklad z moravĚjtiny do ĚeĚjtiny (pro jistotu): vycimbĚj = vydĚj /vydĚj z penĚz)stĚtĚmĚjvĚjme = zbavujeme